

Извеков

Максим Дмитриевич



«Жди, вернусь...»

«Жив, здоров, теперь в Другой части. Пиши по новому адресу...» - неровным почерком набросал на случайном листочке после боя и жесточайшей бомбежки Максим. Это домой, в Еремимо, чтобы жена Юлия не волновалась. А на следующий день в деревню пришла похоронка: «12 августа ваш муж Извеков Максим Дмитриевич погиб в бою на переправе реки Дон». Да не поверила Юлия Игнатъевна проклятой похоронке.

- Жив он,- сказала. - У меня вот письмо, оно вчера пришло, написанное 14 августа. Жив!

Оказывается, похоронку из старой части отправили, посчитали его погибшим, найдя сожженный трактор Максима. Почему трактор? Да потому, что на фронт в 1941 году призывали тракториста Извекова из Еремино вместе с трактором. Сначала отправили на Дальний Восток, затем, в 1942 - м, году повезли трактористов на запад, в г. Рязани распределили в артиллерийский полк по батареям. Вот и возил пушку на своем тракторе. А после той бомбёжки, уже в новой части, он сел на другой трактор.

В 1943 году форсировали Днепр. Пехота ушла дальше, артиллерия спешно сосредотачивалась на берегу для марша и здесь была застигнута вражеским обстрелом из минометов. Совсем близко разорвалась мина. Резкая боль обожгла руку. Осколочное ранение.

После госпиталя Максим Извеков снова попал в другую часть, не забывая, однако, оповещать о переменах Юлию. Писал часто, хотя в другой раз то писать было нечем - не было карандашей, то бумаги не мог найти.

А она ждала, ждала с войны своего солдата. Подрастали двое их малышек, лишь по фронтовым фотографиям помнившие отца. Мама вслух читала письма, рассказывала о папе. А когда уходила на работу (трудилась в животноводстве), закрывала ребятшек дома.

- Колхоз наш назывался тогда «Большевик», - вспоминает Юлия Игнатьевна, - так мы и старались быть настоящими большевиками, шли впереди в соцсоревновании, работали днем и ночью, словом, - «все для фронта, все для Победы».

- А мы гнали фашистов с Кавказа, Украины, - рассказывает Максим Дмитриевич, - освобождали Румынию, Венгрию... В Чехословакии я закончил войну командиром отделения, в звании сержанта. Долгожданная весть о Победе пришла в Еремино. Собирались колхозницы ехать картошку продавать. Вышли к ним конторские: «Бабы, война кончилась!». И не знали, что со своей картошкой делать.

Но до митинга успели управиться, быстро распродали. Митинг в этот день был большой. Приезжал уполномоченный, выступал. А сколько было слез, крика, счастливого смеха. Еремино гремело, одно заветное слово было у всех на устах – «Победа!».

Плакали кто от радости кто от горя. Многие односельчане погибли на фронте. А тетке Анне улыбнулась судьба.

- У моей мамы было шестеро на войне, - волнуясь до слез, вспоминает сейчас Юлия Игнатьевна, все вернулись, и мой тоже вернулся. Так к ней подбежали, качали да поздравляли: «Какая ты, тетка Анна, счастливая - у тебя все живы». Ведь у некоторых было по двое - трое погибших в семье...

Максим же, помня тот случай с похоронкой, отписал домой: я, мол, живой, приеду, жди. И дождалась Юлия. Она хорошо запомнила этот день - 20 января 1946 года. А потом...

Максим Дмитриевич, кавалер Ордена Отечественной войны II степени, награжденный медалями «За боевые заслуги» и другими, снова сел на трактор, уже не на поле битвы, а на мирных полях родной деревеньки. Заработал еще одну медаль - «За трудовую доблесть».

Взяли они с женой ссуду, набрали стройматериалов, да поставили свой дом в Кормиловке. Это было в 60 - х. Так и живут до сих пор в этом доме, добротном, сделанном по-хозяйски, со всеми надворными постройками.

Извековы всегда держали хозяйство - овец, кур, поросенка, а сейчас пенсионерам здоровье уже не позволяет. Один козлик пуховый остался - хозяйка шали вяжет. Есть у них большой огород, своя банька, и мотоцикл в гараже стоит. Несмотря на свои 75 лет, Максим Дмитриевич ездит на мотоцикле. А с огородом дети помогают им управляться.

Троих детей вырастили супруги Извековы: двух сыновей и дочь. И трое внуков подрастают. Уже и золотая свадьба позади. А жизнь продолжается. «Только бы войны больше не было»,- говорят.

Крепкого вам здоровья, ветераны. Живите долго и счастливо.

Литература:

Труш, Р. «Жди, я вернусь...» [Текст] / Р. Труш // Нива. – 1990. – 21 апр. – С. 3: ил.